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АНАЛІЗ ВИРОБНИЦТВА ТОМАТІВ В УКРАЇНІ  
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Томати є цінним продуктом, багатим на легкозасвоювані вуглеводи, пектинові речовини 

та різноманітні вітаміни. Вони також містять важливі мінерали, такі як калій, магній, залізо, 

цинк, кальцій, фосфор, органічні кислоти, необхідні для правильного функціонування 

організму. Томати є джерелом вітамінів групи В, Е та особливо великої кількості вітаміну С. 

Вони сприяють задоволенню потреб організму у цих поживних речовинах. Крім того, томати 

можуть покращити настрій, оскільки містять тирозин, що перетворюється в серотонін, який 

допомагає підняти настрій та зменшити стресові стани [1, 2]. 

Вирощування томатів має велике значення для забезпечення людей поживними 

речовинами та розвитку сільського господарства та економіки країн. За даними Продовольчої 

та сільськогосподарської організації ООН (FAO), в Україні протягом 2015-2021 років площі 

під томатами були стабільними і не істотно змінювалася (рис.1). У 2022 році під томатами 

було зайнято лише 51,5 тис. га, що менше на 34,4 тис. га (60%) порівняно з 2021 роком. 

Аналізуючи дані врожайності, можна сказати, що вона зростала з 9,7 у 2000 р. до 32,3 т/га – 

у 2021 р., тобто зросла на 30,03 % (рис. 2). У 2022 році врожайність склала 24,4 т/га, що 

обумовлено повномасштабним російським вторгненням. 

 

 
Рис. 1. Площі посівів томату в Україні, тис. га 

 (джерело FAOSTAT, 2023) 

 

 
Рис. 2. Урожайність плодів томату в Україні, т/га 

 (джерело FAOSTAT, 2023) 
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Зміна клімату та проведення воєнних дій на території України стали найбільш 

актуальними проблемами при вирощуванні сільськогосподарських культур. У 2022 році в 

Україні зібрали на 24,4% менше овочевої продукції, ніж у 2021 році. Найбільшою мірою це 

стосувалося обсягів виробництва томатів, які скоротилися майже вдвічі, оскільки до початку 

військових дій на території України чверть українських томатів надходила з Херсонщини. 

Окупація області вплинула на виробництво томатів. Загалом овочівництво має ухил на воду, 

тому українські аграрії можуть компенсувати втрати Херсонщини за допомогою 

зрошувальних систем. Серйозного дефіциту овочів в Україні немає, тому що багато фермерів 

перепрофільовують частину сільськогосподарських угідь під овочівництво.  

Вплив кліматичних змін на сільське господарство України відчутний через глобальне 

потепління, яке призводить до збільшення тривалості посушливих періодів [3]. Ця ситуація 

негативно впливає на врожайність рослин, зокрема в зоні півдня країни, де втрати врожаю 

можуть сягати до 50% через непередбачувані погодні умови. У зв'язку зі зміною клімату, яка 

проявляється у збільшенні середньорічних температур, зміні режиму опадів та інших аспектах, 

вирощування томатів набуває все більшої актуальності та важливою галуззю сільського 

господарства. Томати є одними з найпопулярніших овочевих культур у світі, і вони мають 

велике значення як джерело вітамінів, мінералів та інших корисних речовин для людини. 

Одним із способів адаптації до зміни клімату є використання сучасних технологій 

вирощування томатів. Наприклад, використання теплиць, дроп-систем поливу, систем 

автоматизації контролю клімату може допомогти забезпечити оптимальні умови для росту та 

розвитку рослин, навіть за несприятливих погодних умов. 

Крім того, важливо розвивати сортовий ряд томатів, що мають високу стабільність до 

зміни клімату. Селекціонери працюють над створенням нових сортів, які будуть більш 

стійкими до стресових умов та забезпечать високий врожай навіть за складних умов 

вирощування [4, 5]. 

Отже, актуальність вирощування томатів у контексті зміни клімату полягає у 

необхідності адаптації сучасних технологій та сортового матеріалу для забезпечення 

стабільного вирощування цієї корисної овочевої культури, навіть за несприятливих погодних 

умов. Тому агротехнічні заходи вирощування томатів повинні бути спрямовані на створення 

оптимальних умов для росту та розвитку культури. 

Аналізуючи в цілому наведений статистичний матеріал відносно вирощування та 

виробництва плодів томату, необхідно зазначити, що в 2022 році в Україні дещо зменшилися 

площі під цією культурою, рівень урожайності і в цілому валовий збір. Це, на нашу думку, 

пов’язано з проведенням військових дій та окупацією деяких областей України, в яких 

вирощували великі об’єми овочевої продукції. Ця ситуація призвела до значного зменшення 

обсягів виробництва та постачання томатів на ринок, що на найближчу перспективу може 

вплинути на доступність цього продукту для споживачів і на його вартість.  
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